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І. Въведение 
 Съгласно чл.70, ал.1 от Закона за предучилищно и училищно образование процесът на предучилищно образование е подчинен 
на прилагането на Програмна система като част от Стратегията за развитието на Детска градина №18 „Дора Габе“, което от своя страна 
съответства на изискванията на Държавния образователен стандарт за предучилищно образование. 

Настоящата програмна система е разработена и приета на педагогически съвет от педагогическия екип на детската градина и 
включва цялостната концепция за развитие на детето с подходи и форми на педагогическо взаимодействие, с разпределение броя на 
формите, съобразно възрастта на децата, с тематичното разпределение по образователни направления, както и механизма на 
взаимодействие между участниците в предучилищното образование, в съответствие с разпоредбите на чл.29, ал.4 от Наредба №5 от 
03.06.2016 година. 

С Програмната система се реализира целевата насоченост и всички останали аспекти на Стратегията за развити на ДГ № 18 
„Дора Габе“ и се осъществява взаимната връзка между целите, подходите и формите на педагогическо взаимодействие, методите за 
проследяване на резултатите и механизма за взаимодействие между участниците в предучилищното образование. 

Образователното съдържание по различните направления е разпределено тематично по месеци, в съответствие с разпоредбите 
на чл.30 от Наредба №5 от 03.06.2016 година за предучилищно образование и е съобразено с програмната система "Приказни пътечки" 
за децата от 3 до 6 годишна възраст и „Здравей училище“ за децата от четвърта подготвителна група на издателство „Булвест 2000“. 

При подбора и структурирането на образователното съдържание и при провеждането на педагогическите ситуации в 
Програмната система се има предвид следните принципни положения: 
 Детето – субект на педагогическото взаимодействие; 
 Отношението към детето – с уважение към неговата личност и подкрепа неговата индивидуалност; 
 Осигуряване на условия за равен старт на всички деца, съобразени с възрастта и индивидуалните темпове на тяхното развитие; 
 Включване на „различното” дете в живота на групата, чрез подкрепа и уважение от детския педагог, децата в групата и техните 
родители; 
 Уважение към различните етноси и култури. 

 
 
 
 
 

 
 



ІІ.  Подходи и форми на педагогическо взаимодействие 

2.1. Подходи на педагогическо взаимодействие 

Педагогическото взаимодействие е процес, насочен към постигането на определен очакван резултат, свързан с цялостното 
развитие на детето, в който основни участници са: учителят и детето. Педагогическото взаимодействие е насочено към придобиване на 
съвкупност от компетентности – знания, умения и отношения, необходими за успешното преминаване на детето към училищното 
образование; утвърждаване на позитивно поведение при общуване  с връстници и възрастни. Педагогическото взаимодействие може 
да се разглежда като индивидуален процес (между възпитаващ и възпитаван), социално психологически (взаимодействие в група) и 
като интегрален процес (обединяващ различни възпитателни въздействия и практики в конкретното общество). Едно взаимодействие 
се превръща в педагогическо тогава когато възрастните (педагози, родители) встъпват в ролята на наставници. Педагогическото 
взаимодействие присъства във всички видове дейности на детето – игрова, познавателна, творческа. Педагогическото взаимодействие 
е процес, насочен към постигането на определен очакван резултат, свързан с цялостното развитие на детето, в който основни 
участници са: учителят и детето. Детето и детството са ценност за обществото ни, това произтича от факта, че  детето със  своята 
неповторима индивидуалност и с възможността за познание и взаимодействие е развиващо се с бързи темпове същество. Качествата, 
които трябва да притежава всяка личност се залагат и развиват в периода на детството, всичко това е обвързано с начина на живот на 
детето в обществото на възрастните и връсниците. Участвайки в значими за неговото развитие дейности – игра, учене и труд детето се 
развива и се подготвя за следващия етап в живота си – училищно обучение. Опитът придобит от детето при взаимодействието му с 
обкръжението е материална основа за формиране  на познавателни способности, за задоволяване на познавателната активност, за 
възпитаване на самостоятелност и рефлексивност. 

Подходите за реализиране на програмната система, по-конкретно: съдържанието на формите на педагогическо взаимодействие; 
тематичните разпределения по образователните направления във всички възрастови групи; проследяването на индивидуалните 
резултати на детето от предучилищното образование; заложените идеи за ефективен механизъм на взаимодействие между 
участниците в предучилищното образование; са следните: 
Комплексно - интегрален подход – този подход обхваща единодействието на социално-педагогическите фактори при възпитанието на 
децата от предучилищна възраст. Той определя стратегията на педагогическия процес, като единство от познавателно съдържание, 
форми за организация на дейностите и методи за реализиране на педагогическото взаимодействие. 



Ситуационен подход – той предоставя възможност за включване на естествено възникнали ситуации във възпитателната практика, 
чрез подходящи техники. Този подход позволява да се осъществи промяна във педагогическата работа чрез вариативност и 
осъвременяване на педагогическите технологии. 
Личностен подход – по време на организирания възпитателен процес, в основата на хуманното отношения са проявите на любов на 
педагога към децата, както и добронамереното отношение между самите деца. Тази любов се демонстрира, чрез добронамереност на 
отношението, чрез грижа към децата, чрез отговорността за тяхното израстване и изграждане като хора. Основното разбиране е, че 
трябва да се зачитат правата на децата, най-вече правото на свободен избор: чрез разнообразие на формите в педагогическата 
дейност; чрез изграждане на взаимоотношение на сътрудничество и взаимно зачитане между педагога и детето. 
Интеркултурно образование – предпоставя потребностите и целите на всяка уникална индивидуалност за постигане на нейната 
културна идентичност в резултат на развитието й. Възпитателният процес позволява интегрирането на детето в предучилищна възраст 
към традиционните общочовешки ценности при отчитане на неговата принадлежност към етническа, религиозна или специфична 
социокултурна общност. 
Креативност и успеваемост – подпомага индивидуалната експресивност на детето; акцентира върху креативните прояви в играта, 
познанието и общуването; дава възможност да се развиват уменията за себе изява и за работа с другите – в малки групи и в екип. 

 
 

2.2.  Формите на педагогическо взаимодействие 
При осъществяване на педагогическо взаимодействие учителите използват игровата дейност за постигане на компетентностите по 
седемте образователни направления (български език и литература; математика; околен свят; изобразително изкуство; музика; 
конструиране и технологии и физическа култура).  Игровата дейност е основна за всички видове форми на взаимодействия през 
учебното и неучебното време в детската градина и в подготвителна група в училище. 
При използването на формите на педагогическо взаимодействие, детският учител се съобразява със: степента на развитие на децата в 
групата, възрастови особености, потребности и интереси за постигане на целта . 
Формите за педагогическо взаимодействие в програмната система са: 

 Основна 
 Допълнителна 

 
Основна форма на педагогическо взаимодействие е педагогическата ситуация, която протича под формата на игра. Педагогическите 
ситуации се реализират само в учебно време и осигуряват постигането на компетентностите като очаквани резултати.  Тази основна 



форма на педагогическо взаимодействие се използва при организиране и провеждане на педагогическите дейности от 
образователните направления: български език и литература, математика, околен свят, изобразително изкуство, музика, конструиране и 
технологии и физическа култура. 
Продължителността на една педагогическа ситуация е в зависимост от възрастта на децата и варира от 15 до 20 минути – за първа и 
втора възрастова група и от 20 до 30 минути – за  трета и четвърта възрастова група (чл. 25 от Наредба №5/03.06.2016 год.). 
Допълнителни форми на педагогическо взаимодействие – в тях се разширяват и усъвършенстват отделни компетентности, които 
допринасят за личностното развитие и за разнообразяване на живота на децата. Допълните форми се организират както в учебно така 
и в неучебно време – по преценка на учителя в съответствие с настоящата програмна система, с цялостната организация на деня и с 
интересите и потребностите на децата. 
 

Механизъм за взаимодействие между участниците в предучилищното образование 
 

Предучилищното детство е много ценен и значим период в живота на човека. Безспорни авторитети за детето в тази възраст  

са възрастните (родители и екипа в детската градина), които оказват съдействие и подкрепа на детето в този процес. Чрез предучилищното 
образование в детската градина се полагат основите за учене през целия живот, като се осигурява физическо, познавателно, езиково, духовно-
нравствено, социално, емоционално и творческо развитие на детето и се отчита значението на играта за детето. В резултат на сътрудничество 
между учителя и родителя, детето получава най-необходимата и ценна подкрепа за неговото пълноценно цялостно развитие. 

              Приобщаването на едно дете и неговите родители в живота на детската общност включва освен децата със СОП и децата,  

които се отличават по етнос, култура, непълни семейства, деца отгледани от един родител или от други членове на семейството, или настойници и 
т.н. Всички тези деца, израснали в различна среда и култура – имат специфични и специални потребности. Темата за приобщаването е базирана 
върху уважение на различията и отхвърляне на предразсъдъците.  

             Чрез различните форми на сътрудничеството и взаимодействието между учителите, директорите и другите педагогически  специалисти и 
родителите в детската градина се създават условия за постигане на глобалните целите в образованието-  за възпитание, социализация, отглеждане, 
обучение на децата, както и за формиране на положително отношение към детската градина. 



 

              Форми на сътрудничество и взаимодействие между детската градина и семейството 

Взаимодействието, основано на взаимно доверие и сътрудничество, между родителите на всяко дете и работещите в  детската градина има 
голямо значение за адаптирането на детето към правилата на образователната среда, както и за развиване на самоувереност и чувство за 
принадлежност. Мотивираните родители помагат да се преодолеят трудности и препятствия, да се стимулира посещението на децата в детската 
градина,  да се гарантира успешно обучение от три до седем годишна възраст. 

Формите на сътрудничество между детската градина и семейството могат да се обособят  в две групи: индивидуални и групови форми на 
работа. 

               Индивидуални форми на сътрудничество : 

 Индивидуален разговор (среща) между детския учител и родителя.  
 Индивидуална консултация. 

Други индивидуални форми: телефонно обаждания, SMS по мобилен телефон, лично съобщение във Фейсбук на групата, благодарствени 
писма, E-мейл. 

             Групови форми на сътрудничество с родителите 

 Родителската среща – традиционната и най-популярна групова форма;  тематична родителска среща - избор на темата по  
преценка на учителите или при обсъждане на възникнал проблем; 

 Тренинг с родители - интерактивна форма на комуникация, върху основата на диалогичното общуване между лектора (учителя)  

и участващите в тренинга (родителите). 

Участие на родителите в процеса на предучилищното образование 

Включването на родителите в живота на детето в детската група е друга изключително важна форма на сътрудничество между  

детската градина и семейството. Присъствие на родителите на открити педагогически ситуации, празници на отделната група, викторини и спортни 



състезания. Всеки родител от групата е ценен участник в съвместната дейност с неговата личност, умения и професионална реализация. 

 

Други форми за комуникация детски учител – родител 

Във връзка с периодично предоставяне на информация, относно промени в учебната програма; правилата в групата; важни събития в 
детската градина; материали във връзка с детското развитие; новини от живота в детската градина; продукти от дейността на децата, могат 
да се използват следните форми:  

 Информационни табла за родителя; 

 Фейсбук на ДГ и на групата; 
 Демонстрация постиженията на децата чрез изложби, концерти, открити моменти. 
 Съвместна дейност -  семейство / ДГ във връзка със реализиране на дейностите от Годишен план на  детската градина 

 за учебната година може да се осъществява при отбелязване на национални празници и годишнини; реализиране на дейности за почистване и 
облагородяване на дворното пространство. 

                 Сътрудничество между детската градина и други педагогически специалисти и институции, подпомагащи дейностите на детската 
градина. 

Формите на сътрудничество с различните институции, могат да бъдат: групови срещи; участие в съвместни културни изяви , 

лектории; съвместни празници и т.н. 

Акценти в оптимизацията на взаимодействието „детска градина – семейство”: 

 Доверието и откритостта във взаимоотношенията учител - родител; 
 Коректна и навременна обмяна на необходима информация  за позитивното развитие на децата; 
 Запознаването със спецификата на възпитателно-образователния процес в детската градина /детската група/ като възможност за  

придобиване на адекватна представа относно отговорността на учителската професия; 
 



Методи и форми за проследяване на резултатите от предучилищното образование 

1. Наблюдение 

Основният метод за проследяване постиженията на децата е наблюдението. То е процес от целенасочено наблюдение на детското 

поведение в различни ситуации, в различни режимни моменти, в различна среда, по време на ежедневните занимания в продължение на цялата 

учебна година.  

2. Познавателна задача 

Задачите, които са използвани за установяване на резултатите по седемте образователни направления през учебната година са  

два вида: 

 Задачи със структуриран отговор, които се използват за проследяване на възприемането на знанията, тяхното разбиране и  

приложението им. Смята се, че този вид задачи имат по-висока степен на обективност, което от своя страна допринася за надеждността на 

измерването на резултатите от развитието. 

 Задачи със свободен отвор се използват при установяване на изпълнителски умения пеене, свирене, рисуване, моделиране,  

конструиране – при които се проследява тяхното изпълнение и анализира крайният резултат. 

    3. Продукти от дейността на децата 

По време на цялостния престой на детето в детската градина, чрез активното му участие в различни видове дейности, то създава различни 

по характер продукти ( разкази, игри, рисунки, апликации, конструктивни и хартиени модели, фигури от пластилин или други обемни форми). Част 

от тези произведения могат да се съхраняват в хартиен вариант – в Портфолиото на детето, други – да бъдат документирани чрез видео или 



снимков материал и поставени в портфолиото . Те имат изключителна стойност при проследяване на резултатите от образователния процес, 

документирайки развитието, креативността и успеваемостта на детето. 

     4.Портфолио 

В хода на предучилищното образование постиженията на детето се отразяват в детско портфолио, което е своеобразен запис на детското 

развитие от първа възрастова група и продължава до края на подготвителна група. 

Портфолиото е форма на отразяване на личностните постижения и индивидуализира процеса на педагогическото взаимодействие 

съобразно творческите наклонности на детето. 

Портфолиото се отличава от всякакъв вид дейност отразяваща достиженията на личността, то  онагледява етапите през които преминава 

детето и помага на детския учител да направи съответни изводи и препоръки относно по-нататъшното развитие на детето и по този начин може да 

подпомогне и родителя. 

За разлика от другите методи за оценяване, които дават информация за моментното състояние, портфолиото отразява развитието на детето, като 

процес, това изисква материалите включени в портфолиото да бъдат събирани по време на целия период на обучение на детето в детската 

градина. 

Цел: Хронологично и автентично проследяване на резултатите от социализацията, възпитанието и обучението на детето в детската градина. 

Седмичен хорариум на педагогическите ситуации в ДГ №18 „Дора Габе“: 
 
 
 
 
 



Седмичен   хорариум 
 

на основните форми за педагогическо взаимодействие с децата 
от  ДГ №18 “Дора Габе” град Добрич през учебната 2018/2019 година 

 
 

№ 

 

Образователни 
направления 

Първа група 

„ Мечо Пух“ 

Втора група 

„Пчелица“ 

Трета група 

„Слънчице“ 

Трета група 

„Звездици“ 

Четвърта група 

„ Бонбон“ 

 

ОФПВ ПС-   за 
усъвършен
стване на 
компетенц
ии от 
различните  
образовате
лни 
направлен
ия 

ОФПВ ПС-   за 
усъвършен
стване на 

компетенц
ии от 

различните  
образовате

лни 
направлен

ия 

ОФПВ ПС-   за 
усъвършен
стване на 

компетенц
ии от 

различните  
образовате

лни 
направлен

ия 

ОФПВ ПС-   за 
усъвърше
нстване 

на 
компетен

ции от 
различнит

е  
образоват

елни 
направле

ния 

ОФПВ ПС-   за 
усъвършен
стване на 

компетенц
ии от 

различните  
образовате

лни 
направлен

ия 

 

1. Български език и 
литература 

1 1  2       1 2 1 2 1 3 2  

2. Математика 1 1 1 1 1 1 2 1 3   



3. Околен свят 1 1 2 1 2 2 2 2 2 1  

4. Изобразително 
изкуство 

2 1 2 1 2  2  2   

5. Музика 2  2  2  2  2   

6. Конструиране и 
технологии 

1 1 1 1 1  2 1 2   

7. Физическа култура 3  3  3 1 3 1 3   

 Всичко 11 5 13 5 13 5 15 5 17 3  

 
 

Конкретното разпределяне на педагогическите ситуации по образователни направления се осъществява в седмично 
разпределение, което е разработено по възрастови групи от учителите на конкретната група преди началото на учебната година и се 
утвърждава от директора на детската градина. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ПЪРВА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА 

 

 
понеделник вторник сряда четвъртък петък 

1.Околен свят 1.Български език и 
литература 

1.Математика 1.Изобразително 
изкуство 

1.Конструиране и 
технологии 

2.Изобразително 
изкуство 

2.Физическа култу-
ра 

2. Физическа кул-
тура 

2. Физическа кул-
тура 

2. Музика 

3. Музика     

     
4. Околен свят 3.Изобразително 

изкуство 
3. Български език 

и литература 
3. Математика 3.Конструиране и 

технологии 
 

 

 

ВТОРА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА 

 
понеделник вторник сряда четвъртък петък 



1.Околен свят 1.Български език и 
литература 

1.Математика  1.Околен свят 1.Музика 

2.Физическа култу-
ра 

2.Изобразително 
изкуство 

2. Конструиране и 
технологии 

2. Физическа кул-
тура 

2. Български език и 
литература 

 3.Физическа кул-
тура 

3.Музика  3.Изобразително 
изкуство 

     
3. Изобразително 
изкуство 

4.Околен свят 3. Български език и 
литература 

3. Математика 4.Конструиране и 
технологии 
       

 
 

 

ТРЕТА  ПОДГОТВИТЕЛНА  ГРУПА 

 

Понеделник Вторник Сряда Четвъртък Петък   
1.Околен свят 
 

1. Български език и 
литература 

 

1.Математика 
 

1.Български език 
и литература 
 

1.Конструиране и 
технологии 



2. Музика 
 

 2.    Конструиране 
и технологии  

2. Изобразително 
изкуство 

 

2.Околен свят 
 

2. Математика 

3.Физическа култу-
ра 

3.Физическа култу-
ра 

3. Музика 3.Изобразително 
изкуство 

 

3. Физическа култура 

     

1. Изобразително     
         изкуство 
 

1.Околен свят 1.Български език 
и литература 

 

1. Математика 
 

1.Конструиране и 
технологии 

 

 

ЧЕТВЪРТА ПОДГОТВИТЕЛНА ГРУПА 

 
Понеделник 

 
Вторник 

 
Сряда 

 
Четвъртък 

 
Петък 
 

1. Български   език  
    и литература          

1.Математика 1.Български   език  
   и литература          

1.Математика 1.Български   език  
   и литература          

2. Околен свят 2. Изобразително  
    Изкуство 

2.Околен свят 2.Изобразително  
   Изкуство 

2.Музика 

3. Конструиране и  
    технологии 

3. Физическа 
    култура 

3. Музика 3.Физическа  
   култура 

3.Конструиране и 
   технологии 



     
1. Околен свят- 
    допълваща 

1.Математика 
   допълваща 

1.Математика 1.Български   език  
   и литература -    
   допълваща        

1.Физическа  
   култура 

 

 


